

澄迈校园足球蓬勃发展—— 越来越多孩子迷上绿茵场

■ 本报记者 李佳飞
通讯员 王家专

芳菲四月，校园绿草如茵。组织完新一轮以班级为单位的校内足球联赛，球赛上激情飞扬的比赛气息还未完全褪去，澄迈县第二小学校长王有华的“烦恼”便接踵而至：有家长“投诉”，那么多孩子都上场踢球了，为啥我家的孩子没有被选上参加比赛？有女同学追着他问：“什么时候能组织女足联赛让女学生也上场比赛？”孩子们热爱踢球，都跃跃欲试。

“校园足球，不光是一项运动，更是一种教育手段，是一种校园文化。”王有华说，作为一名多年从事教育行业的工作者，他能明显地感觉到，随着校园足球的蓬勃发展，越来越多青少年学子爱上运动，校园呈现出一股积极进取、健康向上的活力。

截至目前

8所 学校获评国家级校园足球特色学校

1所 学校获评省级校园足球特色学校

2015年至今
澄迈县累计投入
7460万元
建设校园足球场
37个



制图/杨薇



4月23日，澄迈县第二小学足球队在进行分组对抗训练。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

A 软硬件设施逐年完善

不仅是县二小，在位于老城经济开发区的潭昌实验学校，海南日报记者同样感受到师生们对于足球运动的热情。这所仅有370余名学生的乡村小学，却拥有7人制标准化的足球场，为开辟更多运动的场地，学校一处闲置的花圃还被改造成天然的草坪足球场，足球教练王有泽每周义

务为草坪浇水，孩子们也自觉参与草坪的呵护。

“在我们学校，足球不是只有少数队员参与的专项训练，而是全校师生一起参与的大众化运动。”校长王向南告诉海南日报记者，每周一至周五，每天上午7点至8点，和傍晚的时候，操场上都是踢足球的孩子。为推广足球

这项运动，学校曾聘请专业的教练进校园指导。

澄迈县教育局体卫艺股负责人王照裕介绍，为鼓励校园足球发展，近年来，澄迈县不断加大对校园体育软硬件设施的投入，截至目前，已有8所学校获评国家级校园足球特色学校、7所学校获评省级校园足球特色学校。

B 校园足球赛渐受欢迎

“看，球场上你来我往，精妙的传球配合，漂亮的带球过人，每一次进攻和防守都扣人心弦，大家你追我赶，奋力驰骋，大有‘球场争锋，舍我其谁’之势。”4月18日，一场激烈的校际交流足球赛在澄迈县第二小学举行，一位教师观看比赛后用这样的话描述道。

近年来，澄迈县每年都举办中小学生校园足球联赛，同时，积极组织球队参加全省性的比赛，例如海南省青少年足球锦标赛等，曾取得过不错的名次。

让足球教练王有泽印象深刻的是一次比赛，原本有希望赢球的潭昌实验学校队因一个失误输掉了比赛，

2015年至今，澄迈县累计投入7460余万元，建设校园足球场37个。

为进一步提升校园足球教练的执教水平，2017年开始，澄迈县教育、文体等部门还联合举办了两届足球教练员、裁判员培训班。今年，该培训班将继续举办，各中小学体育教师和足球教练正踊跃报名。

孩子们伤心地在球场上痛哭。“平时看着调皮捣蛋的孩子，没想到他们会因为足球这么认真！”王有泽说，孩子们喜欢踢球，尤其喜欢踢比赛，通过球赛，提升了孩子们勇于拼搏、进取的精神，也增强了他们的集体荣誉感和自信心，“这是一股正能量，激励他们往更好的方向发展”。

C 小小足球带来大改变

事实上，在澄迈县多个中小学，丰富的校园文化中，不止有足球，也有羽毛球、排球、散打、音乐、书法等多种学生社团活动，但是，没有哪一项活动的参与度和热度能够超过足球。足球文化成为校园文化中最为亮眼的一笔，同时也改变了许多孩子的命运。

澄迈二小体育老师王毓强记得一

个六年级的孩子，一年前因为父母离异，孩子产生厌学情绪已经辍学，是校长家访把孩子劝回学校，并送进足球队训练，如今这个孩子的精神状态与一年前判若两人，积极进取，学业也有很大的进步。

“足球不仅锻炼身体素质，更能促进心理健康发展，让青少年学生懂得团结、进取和变得更有韧性、有专注

力。”王毓强说，每天和孩子们待在一起，时间久了，这种感情已经超越普通的师生情，他们就像自己的孩子一样，让他牵挂和关心，看到他们成长，他由衷地感到高兴。

六年级学生罗明全，因为父母疏于管教，曾经是一个十分调皮和野蛮的孩子。两年前，他在叔叔婶婶的帮助下从外地转学至潭昌实验学校，开

始参加校园足球活动。班主任梁艳英感慨，如今这孩子不仅懂规矩、守纪律，作业写得也特别工整，学习成绩有质的飞跃。

“所以我们说，足球不仅是一项运动，更是一种教育手段，它对青少年学生的健康成长是全面的促进。”王有华说。

(本报金江4月25日电)

澄迈数学教师王家能热心校园足球队，带出了一支特别的队伍 “布袋先生”和他的留守儿童足球队

青春韶华献给绿茵球场

今年刚满40岁的王家能皮肤黝黑，认识他的人都说，这肤色是踢球晒出来的。

王家能对足球有着特别的爱好，自从琼海师范学校毕业，至今任教已近20年，虽然课堂上他教授的是数学，但是课余，他的青春韶华几乎都献给了绿茵球场。即使是在澄迈兴加朗村小学，条件十分简陋的情况下，他也一如既往地带着孩子们一起踢球。

“足球不仅是一项运动，也是一种交际手段和沟通方式。”王家能说，在乡村，一些孩子由于父母疏于管教，变得野蛮和缺乏纪律性，而通过足球训练，让这些孩子爱上足球也爱上学习，也变得更加团结和守纪律，是足球拉近了教师与学生和家长之间的距离。

2016年，王家能被调至太平中心学校任教，在校长曾令荣的大力支持下，他组建了一支留守儿童足球队。



4月22日，澄迈县太平中心学校教师王家能，带领足球队队员在进行基本功训练。

了很多私人休息的时间。为了达到更好的训练效果，他还常常在周末节假日的时候加班，设法加强培训。他不满足于自己球队拥有的水平，一有机会，便将球队带出校外进行拉练，经常带队与澄迈县二小、澄迈县实验学校、潭昌实验学校足球队等县内知名的校园强队过招比试。

“通过参加比赛，这些孩子越来越积极、进取，也增强了自信心。”曾令荣说。

在抓足球培训的同时，王家能也时常利用晚间无偿补课。看到留守儿童的学习成绩普遍弱于有父母严格管教的孩子，王家能总是很忧心和焦虑，

他白天教孩子们踢足球，晚上就为他们进行数学课补习。私下，他还经常与学生谈心，希望他们认真对待学习。

孩子们心中最美的老师

如同沐浴着阳光雨露的草地，太平中心学校的留守儿童足球队近年来日益呈现出积极向上的活力，不仅屡屡在各级比赛中斩获佳绩，也深受上级领导和家长们的好评。更重要的是，原本有厌学、逃学、孤僻、自闭等问题的学生都变得积极开朗、热爱校园和学习。他们和教练王家能之间的关系，有时比跟自己父母还要亲密。

一位留守儿童队员吐露自己的心声，他在作文中这样写道：“没有足球队，我是个厌倦于课堂的淘气顽皮的孩子；有了足球队，我不再淘气和顽皮。有了足球队和没有足球队，我是这样完全不同的人。所以，我要感谢我的学校、教练和足球队，是你改变了我，让我越来越引人关注。”

“足球让我学会了进取与合作，体验到合作和责任的重要性。”

“我学会了坚持和不向困难低头，在拼搏中快乐获取荣誉。”

日前，当海南日报记者走进校园采访时，孩子们一个个围拢过来，七嘴八舌地发表意见，稚嫩却真诚的脸庞让人记忆犹新。(本报金江4月25日电)

H 澄迈动态

路管员错时上岗 治三轮车乱象

本报金江4月25日电 (记者李佳飞 通讯员张雁)为规范道路交通秩序、营运秩序，营造良好道路交通环境，进一步解决三轮车非法营运、改装等问题。根据澄迈县公安局统一部署，4月24日中午，由路长办牵头，澄迈县交警大队县城中队、老城中队、老城分局等部门路管员在金江县城和老城地区开展联合执法行动，对违法违规三轮车进行突击整治。

此次整治行动与以往不同的是，澄迈县公安局在吸取前期治理经验的基础上，针对中午执法空档时间，驾驶人存在侥幸心理和“时间差”的心理，利用私自非法改装的三轮车上街非法营运情况，及时调整整治策略，采取错时上岗、突击整治，最大程度上减少违法三轮车载客情况。

整治中，路管员除了拦截正在违规载客、运货的三轮车外，还对停靠在路边非法改装、拼装的三轮车也进行了相应查处。

据统计，此次联合执法行动全局共出动路管员39人，共查扣非法改装、非法营运、违规载人等违法违规三轮车8辆，进一步规范了三轮车的道路交通秩序和营运秩序。

澄迈开展重点人群 禁毒宣教活动

本报金江4月25日电 (记者李佳飞 通讯员张胜楠)为持续推动全省青少年毒品预防教育向纵深发展，全面提升青少年特别是重点人群识毒、防毒和拒毒意识，日前，澄迈县禁毒办联合县检察院、县司法局到县强制隔离戒毒所开展重点人群精准宣传教育活动。

活动邀请了海南师范大学法学院副教授张红昌，为在所的戒毒人员讲解《禁毒法》《戒毒条例》等戒毒内容，帮助戒毒人员了解强制隔离戒毒工作的性质、目的、内容和法律效力，希望通过传授禁毒戒毒基本知识，帮助戒毒人员了解毒品的特性和危害，了解我国的戒毒体系、戒毒基本流程，帮助他们树立戒毒信心，提高参与戒毒的自觉性和主动性。

讲座后，参加活动的人员一同观看了禁毒警示教育片《共筑防毒长城 守护美好新澄迈》。通过观看片中因吸食毒品给自身、家庭、社会带来的巨大危害以及毒瘾缠身终身悔恨的后果，在戒毒人员感触深刻，纷纷表示要珍爱生命，远离毒品，将来走向新生、走入社会后自觉宣传毒品危害，同时加强了与涉毒违法犯罪作斗争的决心。

百香果栽培管理 技术培训惠及农户

本报金江4月25日电 (记者李佳飞 通讯员于亚楠)为加快百香果种植推广，提高种植户栽培管理水平，促进百香果产业健康快速发展。4月25日上午，澄迈县2019年百香果栽培管理技术现场观摩培训班在福山镇村里巴巴体验园正式开班，来自全县各镇农业服务中心技术人员及百余名种植户参加培训。

百香果标准化示范园内，一颗颗饱满的百香果缀满枝头，果棚绿油油一片，果子长势喜人。百余名种植户不惧炎热，紧紧围绕在海南省农业科学院研究员李向宏和澄迈绿色阳光农业开发有限公司负责人张休艳身旁，认真听他们讲授百香果田间栽培、修剪技术等知识，不时向他们提出问题。

“近几天的高温天气不利于坐果，我们便采取每天上午10点后、下午4点后进行喷水的方式为百香果‘降温’。”张休艳指着果棚，告诉学员。“我认为百香果产业很有发展前景，目前我们种有60亩，全年产量约3000斤。通过当天这种技术交流，可以改进大家的种植方式，提高产量。”张休艳说。

“听说澄迈开展百香果栽培管理技术培训，且采用现场教学的方式，觉得非常新颖，就赶来学习观摩。希望通过本次学习，把经验技术带回去，促进家乡产业发展。”特意从昌江赶来学习的种植户洪以涵告诉海南日报记者。据介绍，百香果种植在园地选择、栽植苗木的密度、行向、架式选择与搭建上均有一定要求，此次培训涉及高效栽培技术与种植管理、健康种苗的选择、主要病虫害及其防治等多个方面，使农户真正学到有用、有效的知识和农业实用技术。

老城一幼儿园引进 新加坡幼教模式

本报金江4月25日电 (记者李佳飞)日前，海南森林沐教育集团与新加坡艺声教育集团合作签约仪式在澄迈老城四季康城幼儿园举行，国际化的新加坡课程即日起正式被引进，寓教于乐的教学方式受到学生家长欢迎。

据悉，新加坡艺声教育集团以国际化、人性化的学习为基础教育，提倡运用演讲沟通艺术教学法，将音乐、故事及戏剧等艺术融入课堂，让孩子们在游戏中快乐成长、收获知识、提高能力，赋予孩子不凡的交际水平及卓越的表现力。海南森林沐教育集团旗下共有7所幼儿园，分布在海口、三亚、澄迈等地，其中澄迈老城片区有幼儿园2所，致力于探索这种国际化的、寓教于乐的幼儿教育模式。

“一期我们将邀请两名新加坡的幼教专家参与教学，并对在园幼师开展一年左右时间的培训，逐步提高幼师的国际化教学水平。”海南森林沐教育集团董事长桂木琴表示。